潘集区2022年预算绩效工作情况报告

潘集区财政局

2022年12月26日

2022年度，按照上级相关文件要求和部署，我区深入开展预算绩效管理工作，全面完善预算绩效管理制度，逐步健全预算绩效管理体系，提高了我区预算资金使用效益，现将2022年度工作总结报告如下。

一、工作开展情况

（一）完善制度建设，压实主体责任

一是加强组织领导。我区成立了预算绩效管理工作领导小组及其办公室，区财政局统筹全区预算绩效管理相关工作。同时为压实部门主体责任，区直预算单位均明确预算绩效管理责任人，合力推进我区预算绩效管理各项工作。制定印发《关于全面实施预算绩效管理督查工作方案的通知》（潘绩效办〔2020〕1号），《关于明确潘集区预算绩效管理工作领导小组成员单位职责的通知》（潘绩效组〔2020〕1号）。
二是完善制度体系。制定出台了《中共潘集区委 潘集区人民政府关于全面实施预算绩效管理的落实意见》（潘发〔2020〕7号），《潘集区预算绩效管理工作考核暂行办法》的通知（潘财绩效〔2020〕86号），《潘集区财政局关于印发《潘集区区级委托第三方机构参与预算绩效管理工作暂行办法》的通知（潘财字〔2021〕42号），为预算绩效管理工作提供了制度保障。

三是强化目标考核。我区已将预算绩效管理工作纳入了政府目标管理考核，制定了预算绩效管理工作考核细则，对相关材料未报送或报送不及时的将进行扣分，对工作落实不力的部门进行通报，并将考核结果报送区政府。

（二）稳步工作推进，落实全程管控

一是事前评估力度最大化。为提高财政资金配置的合理性和科学性，将有限的财政资金发挥出最大的效益，我区对拟新出台或修订调整的、预算金额在1000万以上的重大项目开展事前评估，作为2022年项目预算安排的重要依据。

二是绩效目标管理全覆盖。通过财政一体化系统，将预算绩效目标设置作为预算执行的前置条件，通过对绩效目标、项目指标的审核，将绩效目标、项目指标与预算执行紧密关联。各预算单位在编制2022年预算时，同步编制所有项目和部门整体预算的绩效目标，完成对2022年度本单位所有项目、上级转移支付、部门整体支出绩效申报表的填报，并由财政部门对其目标设置的合理性进行全面审核，建成全方位﹑全过程﹑全覆盖的“三全”预算绩效管理体系。2022年，潘集区本级预算项目共362个，资金总额33424万元，区直预算部门51家，涉及部门预算资金88320万元，全部纳入绩效目标管理。

三是评价范围扩大化。根据上级文件要求，我区扩大了预算绩效评价的范围，并积极围绕区委、区政府重大决策部署开展财政潘集评价。2022年度，组织全区所有预算单位对2021年全部项目开展了项目自评，并对其中20%的项目开展了部门绩效评价。根据预算绩效管理工作实际，开展了2022年预算绩效运行监控工作，在部门日常监控的基础上,对区水利局、区应急管理局、区住房城乡建设局等10家预算单位10个重点项目，预算执行进度和绩效目标实现程度进行“双监控”。通过国库动态监控系统，对财政性资金支付活动进行监控，对发现的违背预算绩效的问题及时纠正处理，防范资金支付和使用风险，强化预算支出执行绩效监管。按照先易后难，由点及面，稳步推进的原则，对全区50万元以上（含50万元）项目由单位进行绩效自评价。2021年区财政委托具备资质的专业机构作为第三方，由其牵头组织开展了对部分重点项目的绩效考核，打出评价分数，形成评价报告，成为编制下年度预算的重要依据，有力的促进了预算单位加强预算绩效管理工作。
四是绩效评价信息公开透明化。按照“谁主管、谁负责、谁公开”的原则，大力推进潘集信息公开。除涉及国家秘密、商业秘密、个人隐私等信息外，重点将潘集管理制度、绩效目标、评价结果等潘集信息，通过内部通报，向同级人大、政府报告，依法依规向社会公开等方式，并按照《中华人民共和国预算法》等法律法规规定的程序和时限，主动、及时、准确地公开各类潘集信息，自觉接受人大、群众和社会各界监督。

（三）强化工作培训，提升管理水平

根据《安徽省2022年全面实施预算绩效管理工作要点》部署要求，今年4月以来，省财政厅共开展了23期预算绩效管理政策和实务系列培训，每周一次的培训，均通知相关单位认真学习研究。区财政局系统先行学习，了解掌握预算绩效管理工作，多次召开了全区预算单位预算绩效管理工作培训会，分别对预算绩效评价管理、绩效目标管理及运行监控、新增上级转移支付项目及年度追加项目和2023年事前评估管理等工作进行了指导培训，推进我区预算绩效管理工作的科学化、规范化。

二、主要存在问题

一是预算单位绩效意识还不强。部分预算单位对潘集管理工作重视程度不够，思想认识尚不到位。尤其是对“效”的理解不够，还停留在是否按计划完成任务上，而没有将工作重点放在效益和效果方面。
二是绩效管理精细化还需提升。我区的预算绩效工作还处于起步发展阶段，各方面精细化程度不高，要在把握整体大框架的同时，做好绩效指标、目标等的精细化管理，从而提高预算绩效的精准程度。

三、下步工作打算
一是进一步加快潘集管理理念转变。绩效评价作为财政工作一种新的管理方法，要打破原有“重投入、轻产出”，“重分配、轻管理”，“重数量、轻质量”的管理模式，要把绩效评价贯穿整个预算编制、执行和监督的始终。同时要注重对各部门人员的培训工作，将绩效管理的理念贯彻下去。积极推进预算绩效管理，提升部门预算绩效管理。
二是加强评价指标体系建设。组织财政局相关股室到市财政局和兄弟县区进行学习，学习先进区制定出台的绩效管理指标体系，不断提高自身预算绩效管理综合及精细化水平。

三是逐步扩大绩效管理范围。在绩效目标管理方面，对于运转保障类项目较多的单位，探索实施单位整体支出绩效目标管理，实施整体支出评价。在项目绩效评价方面，逐步增加项目评价数量和项目支出数额占比。


