潘集区2023年预算绩效工作情况报告

潘集区财政局

2023年12月13日

2023年度，按照省、市、区相关文件要求和部署，我区积极推进预算绩效管理工作，着力提高财政资源配置效率和使用效益，进一步完善预算绩效管理制度，健全预算绩效管理体系，提高了我区预算资金使用效益，现将2023年度工作总结报告如下。

一、工作开展情况
（一）加强管理制度建设
今年以来，区财政局把制度建设作为开展绩效管理的关键环节，2023年制定出台了《潘集区预算绩效管理暂行办法》（潘财绩效〔2023〕6号），《潘集区政策和项目事前绩效评估管理暂行办法》（潘财绩效〔2023〕8号），《潘集区预算绩效目标管理暂行办法》（潘财绩效〔2023〕9号），《潘集区预算绩效运行监控管理暂行办法》（潘财绩效〔2023〕7号），《潘集区预算绩效管理结果应用暂行办法》（潘财绩效〔2023〕10号），牢固树立“讲绩效、重绩效、用绩效”，“花钱必问效、无效必问责”的绩效管理理念，进一步增强支出责任和效率意识，全面加强预算绩效管理，优化资源配置，提高财政资金使用绩效和科学精细化管理水平，提升政府执行力和公信力。

(二）持续完善预算绩效管理机制
将预算绩效目标设置作为预算执行的前置条件，通过对绩效目标、项目指标的审核，将绩效目标、项目指标与预算执行紧密关联。预算单位在编制当年预算时，同步编制部门预算项目绩效目标、部门整体支出绩效目标，并由财政部门对其目标设置的合理性进行全面审核，建成全方位、全过程、全覆盖的“三全”预算绩效管理体系。建立全过程预算绩效管理链条，有序推进预算绩效管理，提升了预算编制质量和预算绩效管理水平。利用线上+线下的方式，对预算执行进度和绩效目标完成情况进行“双监控”，及时掌握预算绩效管理情况，发现和纠正项目预算执行中存在的问题。区财政局于2023年9月组织区直各预算单位对1-8月份项目支出开展预算绩效运行监控，将绩效目标实现情况与预期绩效目标进行比较，对目标完成、预算执行、组织实施、资金管理等情况进行综合分析。通过项目跟踪检查、数据统计分析等，动态了解掌握项目目标实现程度、资金支出进度、项目实施进程等，对绩效监控中发现的问题及时反馈、督促整改、加强纠偏，不断提升项目管理水平，强化财政资金使用效益。将绩效自评与第三方独立机构评价紧密结合，积极开展绩效自评。2023年对全区2022年预算部门的年初预算安排项目开展绩效自评，部门绩效自评的责任意识越来越高，反映资金绩效存在的问题相对真实，实现单位自评覆盖率100%。财政委托具备资质的社会专业机构作为第三方，由其牵头组织开展对2022年教育局、水利局、交通局、住房城乡建设局、农业农村局五家单位的5个项目进行重点评价。对雨露计划项目138万元；人饮工程项目700万元；乡村振兴项目1384万元；公租房管护120万元及交通设施建设项目经费256万元开展了财政重点绩效评价，评价资金共计2598万元。
（三）着力推动绩效管理结果运用
充分运用绩效目标审核、绩效监控、绩效评价等结果，将上年预算绩效事后评价结果与下年部门预算编制紧密结合。结果应用是发挥绩效管理效能的关键，按照谁主管、谁使用、谁负责的原则，深化预算单位的绩效责任主体意识，及时反馈评价结果，对发现的问题进行督促整改，增强评价结果与项目资金安排的衔接，将绩效评价结果作为下一年度编制预算和安排财政资金的重要参考依据。

二、绩效管理存在的问题

一是思想认识不到位。一些部门和单位对于绩效管理工作的重要性认识不足，消极被动、畏难观望，缺乏主动性。

二是缺乏绩效管理专业人才。绩效管理是一个系统工作，涵盖政府收支的方方面面，专业要求较高。尽管近年来摸索性的开展了一部分项目的绩效自评工作，但经验积累少，评价质量与上级对绩效管理的要求相比差距也还比较大。

三、下一年工作计划
（一）进一步推进预算绩效管理制度实施力度。以《中共潘集区委 潘集区人民政府关于全面实施预算绩效管理的落实意见》（潘发〔2020〕7号）为基础，完善细化操作办法，指导各预算部门深入、全面实施预算绩效管理。

（二）进一步落实重大政策事前评估机制。努力扩大绩效管理的覆盖面，结合财政工作实际，按照财政改革发展要求，继续推进绩效管理涵盖所有财政资金，并深度融入预算编制、执行、监督全过程，强化绩效责任硬约束，从源头上加强财政资金监管。积极开展财政重点支出绩效评价，拓展绩效评价模式，继续引入第三方中介机构参与项目绩效评价，不断提高绩效评价的质量。

（三）进一步加强预算绩效评价业务学习培训。不断学习和经验积累，开展好预算绩效评价工作，积极配合做好各项财政绩效评价工作，不断提高业务人员政策水平和业务能力，更好地服务于预算绩效管理工作。注重强化绩效责任硬约束，推动绩效管理及绩效评价结果运用，削减低效无效资金，促进预算绩效管理工作的全面开展。



